

PRECIOS DE SUSCRICION
En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial
Redacción y Administración:
Mar. 65

Rogad á Dios por el alma de
Don José María Albiñana y Tiestos
SUBDELEGADO DE MEDICINA DEL DISTRITO DE ENGUERA
Y MÉDICO TITULAR DE DICHA VILLA
que falleció el día 18 del corriente, á las 6'20 de la mañana,
á los 59 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. Julián Platón Verdeguer
Médico
falleció ayer 21, á las seis de la tarde
á los 55 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

ADVERTENCIA
Todo el que se suscriba por un trimestre, á contar de 1.º de enero próximo, recibirá el periódico gratis hasta fin de año, y á la vez tendrá derecho á recibir gratis el título
Calendario de pared para 1910
y el magnífico
Almanaque
cuya impresión estamos terminando.

Entre los liberales ha producido buen efecto el acuerdo del gobierno relativo á no volver á reunir las actuales Cortes. Temiase no sabemos si con fundamento, que en ellas pudieran promoverse debates sobre pasados sucesos que quebrantasen á la situación. Realmente, muchas de las cosas pasadas han quedado sin dilucidar, y las responsabilidades que pudieran exigirse, fácilmente hubieran dado ocasión á discusiones acaloradísimas, en las que quedasen al descubierto personas que ocupan hoy el Poder.

PARA NAVIDAD
Confitería de Eugenio Burriel
Casa especial para expediciones y encargos
ESPECIALIDAD en dulces de frutas. Casacas surtidas. Cajas de Mazapán. Elegantes cajas de turrón de Piña, Praliné, Nougatine, Macón, Cárroz, Yema, Almendra, etc., Repostería, Bombones, Fiambreros y el acreditado turrón de J. Bta. Mollet, de Concentina. La indispensable «Cesta de Navidad», propias para regalos, con exquisito menú.

La vida madrileña
PARA «LAS PROVINCIAS»
Los concejales y las calles.—Andando entre barrizales y lagunas.—Los barrios bajos.—Aumento de la mortalidad.—¿Quiénes son los frescos?—El Teatro Real.—Estreno de «El centenario» en la Comedia.—«Guerra franca» en Price.—Las operetas extranjeras.—Injusta preferencia de los escritores y músicos españoles.—Necesidad de trabajar por el arte español.—Las traducciones y la cultura de los empresarios.—Todo en francés.—Restaurantes, tiendas y teatros franceses.

Asuntos del día
Telegrafan de Madrid que El Liberal acoge el rumor de que fuera muy posible que coincidiendo con la llegada de las tropas expedicionarias de Marruecos se concediese el tercer entorchado al general Weyler, y añaden que con ello se daría una satisfacción á nuestro ejército por su brillante proceder en la última campaña.
El citado colega, reforzando este último argumento, dice que mientras exista esa jerarquía en nuestra milicia, nadie tiene mayores títulos y merecimientos que el general Weyler para desempeñarla.
No creemos que la opinión pública quede convencida con la argumentación del colega madrileño, pues ha de resultar verdadera y genuina el extraño que venga precisamente á obtener los laureles alcanzados en Melilla, el general que ha estado á todas horas poniendo reparos al plan de campaña del general Marina, ese plan que, según el citado ex-ministro de la Guerra, era poco menos que un descalabro, y que mediante él hemos alcanzado el más completo éxito, no sólo por haber conquistado extensos territorios, sino también por haber obtenido la sumisión absoluta de un gran número de kabilas, considerado hasta ahora como indomable.

Nadie ignora el empeño del general Weyler en llegar á la suprema jerarquía de nuestro ejército, ni los compromisos que han contraído algunas personas para hacer dicho nombramiento. Nosotros, desde el primer instante, hemos sido contrarios á que por ahora se cubriesen esas vacantes que existen, y en la ocasión presente juzgamos un error lamentabilísimo el aconsejar al gobierno que firme el nombramiento del señor Weyler, pues á nuestro entender, aparece una contradicción muy notoria entre el plan mediante el cual nuestras armas lograron el triunfo en las provincias del Rif, y el que ha venido representando el general Weyler, contrario completamente á aquél.
Y el país, que no es tanto, ha de ver esa contradicción, y ha de juzgar caprichosa la conducta del gobierno que se decidiese á firmar el mencionado ascenso.

las representaciones de Aida han sido un lunar lamentable. De esperar es que pronto se olviden los errores cometidos en las representaciones de Aida, con las obras que prepara la empresa: Margarita la Tornera, Colomba, de Vives, y El oro del Rhin, cuyo estreno se anuncia para el próximo mes de enero.
El centenario, obra de los Sres. Alvarez Quintero, estrenada en el teatro de la Comedia, agrada en la parte cómica, pero en conjunto no dejó satisfecho á los espectadores. Hay en El centenario rasgos de ingenio y tipos bien observados, que hicieron pasar á la concurrencia un rato agradable, pero el final de la comedia parece un corte violento.

En el teatro Price se ha estrenado Guerra franca, opereta arreglada del austriaco ó del húngaro. El libro no se distingue por su originalidad y gracia, y la música no merece tampoco las ovaciones que le tributó la claqué.
Hace pocos días leí en una revista una lamentación muy razonada sobre la desaparición del teatro portugués, por la invasión de obras extranjeras, tolerada y aun solicitada por empresarios y elogiada por los críticos. Al terminarse la representación de Guerra franca, recordé el artículo de referencia, y me fijé en un anuncio de la misma empresa de Price. Acaba de estrenar la citada opereta austriaca y ya ensaya otra de la misma procedencia, El marqués.

Esta bien que se den á conocer en los teatros madrileños las grandes producciones extranjeras, pero el abuso puede llevarnos á la situación en que se encuentran los portugueses.
En el teatro de la Comedia se anuncia una traducción; en el de Lara acaba de estrenarse otra; en el de la Princesa se ensaya la obra de Sardou, La corte de los venenos, y Price vive exclusivamente de operetas extranjeras. ¿Cuántas zarzuelas grandes hay sin estrenar en poder de sus autores? Puede afirmarse que escritores y músicos modestos tienen ó pueden hacer obras superiores á Guerra franca, y por lo tanto la empresa de Price contribuye á la muerte de la zarzuela clásica española, negándole un sitio en el cartel, que está ocupado constantemente por operetas extranjeras sin mérito positivo.

Los autores inéditos que tratan de organizar comités para estrenar en los cinematógrafos podían emplear sus fuerzas en esa campaña, y la Sociedad de Autores españoles, acaba de realizar una buena obra, votando los estatutos de un Montepío, trabajar energicamente en el expresado sentido.
Se comprende que se abrajan las puertas del Real á obras de autores gloriosos y que se estrenen en los demás teatros obras de fama universal y de elevación artística, pero la importación de operetas insulsas y de vaudevílles disparatadas, es contraria á los intereses del arte y de los autores españoles.
Como la cultura de la mayoría de los empresarios es escasa, en cuanto se les habla de una obra extranjera se entusiasman, si se les dice que la ha aplaudido el público francés ó inglés. Ellos no tienen benevolencia sino para los extranjeros y un corto número de escritores españoles sancionados por varios éxitos.

El soberano de Etiopia
Por creer á un charlatán.—La vida de Menelik.—Quién le sucederá en el trono.—Intrigas palaciegas.
Los rumores de la muerte de Menelik vienen circulando desde hace unos días. Recientemente el Malino, de Nápoles, se hizo eco de la noticia, afirmando que se ocultaba por la causa que hoy vuelve á indicar La Tribuna.
La prensa extranjera nos suministra detalles de la vida del emperador de Abisinia en estos últimos meses. No era ya el infatigable Menelik de otros tiempos, que se levantaba á las cinco de la mañana, se acostaba tarde, cabalgaba mucho y dedicábase á la caza. Sus sesenta y cinco años de edad y sus achaques le tenían postrado, y últimamente apenas se levantaba del lecho y huía de todo ejercicio violento.
Del estado de postración de Menelik se dice que ha sido la causa su propia credulidad y un charlatán sirió.
El soberano de Etiopia, ya fatigado y á punto de ver desaparecer sus energías, tuvo, hace algún tiempo, la desgracia de leer un folleto en el cual se hablaba de curas maravillosas y de enfermos que habían recobrado su juventud mediante tratamientos eléctricos. La esperanza se albergó en el corazón de Menelik y habló de ello al doctor Vitalien, encargado de su asistencia, el cual aprobó la cura eléctrica, pidiendo que se le administrase.
Cuando regresó el doctor le encontró en un estado deplorable; las corrientes habían producido un efecto desastroso en su organismo y á costa de muchos esfuerzos pudo reanimar algo al enfermo. Desde entonces Menelik llevó una vida lánguida y automática.
Se levantaba á las ocho y visitaba los talleres de carpintería, herrería, joyería, pasamanería y alfarería que había establecido en su palacio. Después inspeccionaba las obras en cons-

trucción hasta el medio día en que tomaba un ligero desayuno. La comida principal la hacía á las seis de la tarde.
Comia sentado en un lecho junto al de la emperatriz, cubierto con un velo que le ocultaba á los ojos de los cortesanos y servidores. Sus manjares consistían en carne, legumbres, gallinas de cebada y de maíz; su bebida predilecta era la cerveza. A la hora del café, el velo que le cubría se levantaba, y todos podían contemplar el rostro del monarca.
A las nueve, al sonar el cobre fuego, Menelik se retiraba á acostar. En el pabellón que le servía de dormitorio había varios departamentos con techos diversos, uno de los cuales elegía el Negus para descansar. Antes de dormirse gustaba de escuchar narraciones de viejos de labios de sus cortesanos, y oía con gusto versos y canciones de alguno de sus vates y trovadores favoritos.

La Exposición valenciana
Su conversión en Nacional
La Gaceta llegada ayer á Valencia publica el siguiente real decreto:
«SEÑOR:
La Exposición Regional de Valencia, muestra gallarda de las condiciones industriales y artísticas de aquella rica región, no ha dado los resultados que de ella podían esperarse, á pesar de la inteligencia con que ha sido organizada y dirigida.
Inaugurada en mayo y apenas terminadas las instalaciones en junio, los acontecimientos militares que ocurrieron en derredor de Melilla en los primeros días de julio, y la grave perturbación del orden público que en los últimos del mes y primeros de agosto se produjo en Cataluña y repercutió en otros puntos de España, alejando á los forasteros, preocupando al país y deteniendo. Los viajeros que de todas partes de España se dirigían hacia el Turia, no sólo anulaban las ventajas materiales, sino que impidieron aquella educación que la visita á estas Exposiciones produce siempre, y aquel estímulo que de ellas nace para el adelanto de las demás regiones.
Consecuencia inevitable ha sido la pérdida, pudiera llamarse la ruina del capital empleado en tan inteligente obra, y la decepción experimentada por la ciudad de Valencia.
Ni de lo uno ni de lo otro puede, sin embargo, hacerse responsable; pero como son ciertos los daños y patentes los inconvenientes que bejo los aspectos del comercio, de la industria y de la educación y cultura patria han sobrevenido por esos acontecimientos, el Ateneo Mercantil de Valencia, ansioso de remediarlos, ha ideado la transformación de la Exposición que nació con el carácter de Regional, en Exposición Nacional, con arreglo á un proyecto perfectamente estudiado y á un plan de certámenes comerciales y literarios que reúnen las condiciones necesarias para asegurar el éxito.
Pero el Ateneo Mercantil no cree poder llevar á cabo la empresa sin la ayuda del gobierno; y éste, después de examinar atentamente la cuestión, ha creído que debe contribuir á ese empeño y á reparar los daños acarreados, aceptando aquella proposición, decretando la transformación de la Exposición Regional en Exposición Nacional, y extendiendo á todo el año de 1910 la autorización que terminaba en 31 de diciembre del presente.
No sería esto, sin embargo, suficiente, y el gobierno, teniendo presente lo hecho para la ciudad de Zaragoza con motivo de la conmemoración de sus memorables Sitios, pedirá á las Cortes le autorice para subvencionar con dos millones de pesetas la empresa que ahora acomete el Ateneo Mercantil de Valencia.
Este compromiso, solemnemente contraído, permitirá á sus organizadores disponer del crédito necesario para desarrollar, desde ahora, el proyecto, pues nadie duda, y seguramente menos que nadie el gobierno, de que la Representación Nacional votará el crédito necesario para realizar su oferta.
Quiere, no obstante, hacer constar que si razones tan poderosas como las que decen en el gabinete de 1906 á otorgar una subvención análoga á Zaragoza, le impulsan hoy á obrar de esta manera, unas y otras son excepcionales, y por tanto, no volverán á encontrarse fácilmente reunidas; con lo cual quiere decir que este precedente no justificará otra clase de concesiones, y que no debe ninguna otra región de España, si no pudiera alegar fundadamente en igual valor, solicitar, con esperanzas de obtenerlo, análogo apoyo.
Fundado en estas consideraciones, el gobierno somete á la aprobación de V. M. el siguiente real decreto:
«De acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:
Artículo 1.º Se autoriza la conversión en Nacional de la Exposición Regional de Valencia, ampliándose el plazo, que termina en 31 de diciembre, á los doce meses del año 1910.
Art. 2.º El gobierno presentará á las Cortes, tan pronto como éstas se reúnan, el oportuno proyecto de ley para dotar al Comité ejecutivo de la Exposición, nombrado por el Ateneo Mercantil de Valencia, con 2 000 000 de pesetas, que le serán entregados en la forma y en los plazos que se estipulen en el proyecto de ley.
Art. 3.º Para la ejecución de las disposiciones contenidas en los dos artículos precedentes, el gobierno nombrará un comisario regio de la Exposición Nacional, á quien se darán las oportunas instrucciones y al cual se rendirán las cuentas de inversión de los fondos que se entreguen al Comité, y que, con su aprobación, enviará al ministerio de Fomento.
Dado en Palacio á diez y ocho de diciembre de mil novecientos nueve.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Segismundo Moret.»

En honor de D. Amalio Gimeno
Ayer, á la una de la tarde, celebróse en el restaurant del Gran Casino de la Exposición un banquete de carácter popular, organizado en honor del ilustre valenciano y ex-ministro D. Amalio Gimeno.
Allí se congregaron queridos amigos, antiguos compañeros y discípulos del ex-enador por esta Universidad. También estaban allí casi todas las autoridades y un núcleo respetable de admiradores entusiastas del Dr. Gimeno.
Esta fue una de las fiestas más simpáticas de las celebradas en honor del ex-ministro, porque fué un acto íntimo despojado de toda etiqueta, y á él asistieron personas de distintas clases sociales y categorías en número de doscientos cincuenta.
El Dr. Gimeno ocupó la presidencia de la mesa, sentándose á sus lados el alcalde señor Paredes y el presidente de la Diputación señor Albiñana.
El menú, admirablemente servido por el «León de Oro», fué el siguiente:
Huitres de Marennas.—Hors d'Oeuvre.—Deux filets á la Française.—Pommes frites.—Soleil.—Chartreuse d'Perdreaux.—Filet de bœuf á la broche.—Salade.—Glacé.—Turrón de fruites, fromages, fruits, café, liqueurs, tabacs, Rioja tinto, Leonés blanc, Moel Chandon.
Un xereto, dirigido por el maestro Beller, interpretó con exquisito gusto composiciones de autores célebres, entre las que hubo de repetir Nit á albaes, del maestro Giner, y el «Himno de la Exposición», de Serrano, que fué escuchado de pie, y al terminar, los comensales los aplaudieron y dieron entusiasmadas vivas á Valencia y al Sr. Gimeno.
Por acuerdo expreso de la comisión organizadora, no hubo brindis.
El acto resultó animadísimo.
Durante la comida se hizo una colecta á beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad, recaudándose 217'15 pesetas.

La plaga del «poll-roig»
El Sr. Groizard en Sagunto
Ayer tarde, en el tren de la 1'25, de la línea de Aragón, salieron para Sagunto, con objeto de visitar los huertos de naranjos infectados de poll-roig el señor director general de Agricultura, acompañado de los señores jefe de Fomento accidental D. Carlos Carbonell, Iñáñez de Lara, Ferraz Puchol (D. Vicente), Groizard (D. Eduardo), los ingenieros agrónomos Sres. Fernández, Martí, Arche, Mayllin, López Alcozar, Sr. Polo de Bernabé, Antonio Lorenzo, León Durán (don Luis) y otros señores que sentimos no recordar. En la estación de Sagunto recibieron al Sr. Groizard una nutrida comisión de agricultores, á cuyo frente estaba el alcalde del mismo D. Manuel Torres, el juez D. Francisco Catalá, cura párroco D. Vicente Ortiz, oficial de la Guardia civil, el presidente del Sindicato de Policía rural D. Antonio Peris Girona, D. Valentín Martínez, etc., etc.
Hechas las presentaciones de rigor, los expedicionarios y sus acompañantes marcharon al huerto del agricultor D. Vicente Palares Domenech, en donde se pudieron apreciar de un modo evidente los estragos causados por la serpeta y el poll-roig; y se trató de un huerto de 30 hanegadas que el pasado año produjo á su dueño 8.000 pesetas, habiendo valido el fruto en el actual 300 pesetas. Seguidamente visitaron otro naranjal, propiedad del señor alcalde, donde también los estragos son bien manifiestos y el Sr. Polo de Bernabé, que es uno de nuestros más entusiastas agricultores, demostró prácticamente lo que puede conseguirse atajando el mal en sus principios, pues en uno de sus huertos pudo observarse la lozanía de los árboles gracias á las medidas adoptadas por tan previsivo cultivador. También fueron visitados otros huertos antes lozanos y hoy convertidos casi en eriales.
El Sr. Groizard, convencido de que para conocer una crisis de la importancia de la que en la actualidad está sufriendo la producción naranjera valenciana, es preciso cambiar impresiones directamente con los labradores, conocer sus iniciativas y sus trabajos, no dejó de oír las muchas y atinadas observaciones que se le hicieron, llegando hasta los detalles de carácter puramente práctico.
Convencido el Sr. Groizard de que agricultores tan inteligentes y activos merecen todo género de auxilios y la eficaz protección de los Poderes públicos, en nombre, pues, de los altos intereses que representa, ofreció á los labradores del agro saguntino todos los medios que el Estado puede y pondrá en acción en obsequio á causa tan justa.
Cuantos tuvieron el gusto de oír las patrióticas palabras del Sr. Groizard, quedaron muy satisfechos de sus declaraciones, aplaudiendo el interés puesto en acción por tan distinguido hombre público.
Terminada la visita á los focos del poll-

«poll-roig», mostró deseos el Sr. Groizard de conocer las diversas manipulaciones que sufre la naranja antes de la exportación, y á dicho fin visitó el magnífico almacén que posee D. Vicente Borredá, á quien felicitó con el mayor entusiasmo por la buena calidad del fruto y por la esmerada confección que al mismo se le da.
Y como final de tan agradable tarde, el señor alcalde invitó á los expedicionarios con un delicioso lunch, después del cual, con algunos minutos de retraso, regresaron el señor Groizard y sus acompañantes á Valencia.
Hoy, en el tren de las 9'45, marchará el Sr. Groizard á visitar los naranjales invadidos de poll-roig, de Alcira y Carcagente, y á la primera de estas poblaciones acudirán los cosecheros de Alberique para saludar al director general de Agricultura.

El poeta Salvador Rueda
Madrid 20.—En el expreso de esta noche ha salido para Cádiz, donde embarcará para Cuba, el notable poeta Salvador Rueda, invitado por el Círculo Andaluz de la Habana, y acompañado por D. Juan Perlé, representante de aquella Sociedad.
Dedicó Rueda la primera etapa de su viaje á Canarias. Permanecerá allí hasta el 15 del próximo enero, y en tal fecha embarcará con rumbo á Puerto-Rico y la Habana.
En Canarias, como en Cuba, se prepara á Salvador Rueda un cariñoso recibimiento.
Deseamos al popular literato muchos éxitos en su viaje. Como los ilustres Altamira y Menéndez Pidal, como el poeta Cavestany y el novelista Blasco Ibáñez, el poeta Rueda contribuirá á afirmar los lazos de fraternidad entre Cuba y España.

VITICULTORES
En el Centro Vitícola del Panadés, han empezado ya en gran escala los arranques y rievos de plantas. Pronto llegarán á esta región las primeras remesas consignadas, como siempre, á los principales propietarios, clientes e hijos de esta casa.
Los más pequeños labradores, los propietarios medianos y todas las personas pudientes que quieren plantar bien, no les toca otro remedio que dirigirse á esta casa, en donde á precios equitativos encontrarán los mejores injertos, barbados y estacas con toda clase de garantías y facilidades, verán las excepcionales que no pueden ofrecer los numerosos individuos que titulan plantelistas recorren esta región ofreciendo plantas.
Adquiriendo plantas selectas y de absoluta confianza, es como se consigue tener pronto vides vigorosas y con hermosa producción. Difícil les será conseguir esto á los propietarios incautos que se dejen alucinar por ciertos ofrecimientos.
Comprando las vides en el Centro Vitícola del Panadés, hay la seguridad de haber adquirido las mejores plantas que en España se producen, hay la seguridad de ahorrarse dinero, de ganar tiempo y de evitarse dolorosos desengaños.
Diríjase toda la correspondencia á D. Jaime Sabatá y Villarrana del Panadés (provincia de Barcelona), en donde tiene esta casa en cultivo 165 hectáreas de plantaciones y viveros, los más importantes no sólo de España, sino de Europa entera.

VALENCIA
Hoy es día de hondas emociones para los españoles. Pocos serán los que no despierten sin acariciar, aunque por breves instantes, la sugestiva idea de que pudiera corresponderles el Gardó de nuestra Lotería, y que hasta en mente no haga sus cálculos. Pero la realidad no tarda en imponerse: los favorecidos por la suerte han de ser tan pocos, en relación con los ilusos, que el desengaño alcanza á la mayoría. Y ello es una suerte en medio de todo, porque la resignación tarda menos en imponerse.
Nosotros celebraremos que sean favorecidos con el Gardó algunos de nuestros lectores, y que á falta del codiciado premio obtenga otro más ílico, y hasta en último extremo el reintegro posterior baluarte en que se suele guarecer el jugador, cuando ya ve perdidas todas sus esperanzas.
—El directorio del partido liberal pidió ayer hora al señor gobernador civil para conferenciar con él, señalándole éste la de las cuatro de la tarde.
Y efectivamente, á dicha hora se presentaron en el gobierno civil los Sres. Castro, Berenguer, Puig Boronat, Sanchis Bergón é Igual.
Según manifestaciones del Sr. Baamonde, la conferencia celebrada debía ser consecuencia de la reunión que tuvo lugar la noche anterior en casa de D. Manuel Sapiaña.
«Yo celebré—manifestó el Sr. Baamonde á los periodistas—esa comenetración con el gobierno, pues parece que marchan las cosas.
Yo, lo repito una vez más, me he limitado á cumplir las órdenes del gobierno, digan lo que quieran los aficionados á sacar las cosas de quicio, y en lo sucesivo he de observar la misma conducta.
Que he procedido bien, lo prueba el hecho de que continúo aquí.
Por mi parte, sin abandonar mis posiciones, procuraré la reconciliación absoluta del directorio con el gobierno, pero sin renunciar los derechos que mis superiores han conferido, no á Manuel Baamonde, sino al gobernador de la provincia.»
Según nuestras noticias, la conferencia se celebró sin grandes transportes efusivos. Los comisionados presentaron al Sr. Baamonde una lista de nombres de alcaldes para diferentes pueblos de la provincia, que el gobernador ofreció enviarlos en el correo de hoy.
Respecto á nombramiento de alcalde de Valencia no dieron ningún nombre los liberales, reduciéndose á decir que todos los concejales del partido son dignos y aptos para ocupar tan importante cargo, y que, por lo tanto, dejaban á la libre elección del gobierno el nombramiento.
—Como anunciamos, en el tren correo de Madrid regresó ayer mañana el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, don Tomás Trénor, quien fué recibido en la esta-

ción por la junta directiva del Ateneo Mercantil, el Comité de la Exposición y gran número de amigos, que le felicitaron por el éxito que han obtenido sus gestiones en pro de nuestro Certamen y por celebrar su fiesta onomástica.

—El senador por esta Universidad, D. José J. Herrero, ha recibido estos días muchas felicitaciones por los trabajos que viene realizando en favor de las obras proyectadas en el Teatro Romano de Sagunto.

Con este motivo celebró ayer una conferencia con el cronista de la provincia, el arquitecto provincial y el secretario de la Real Academia de San Carlos, quienes después de agradecerle tan plausibles propósitos, le informaron de los proyectos para salvar el histórico monumento del estado en que hoy se encuentra.

El Sr. Herrero expuso las gestiones que ha practicado en el ministerio de Instrucción pública y Bellas-Artes, y expresó la esperanza de conseguir parte de lo que se ha perdido, sin perjuicio de consignar partida fija en los próximos Presupuestos. Manifestó, por último, su propósito de trabajar en favor de los monumentos artísticos de Valencia, contando para ello con el concurso de cuantos se interesen por la defensa de esos gloriosos restos de otras edades.

La comisión quedó muy complacida de las palabras del Sr. Herrero y le reiteró su concurso para la más pronta realización de los proyectos estudiados.

—Numerosísimo público acudió ayer a ver en los escaparates de El Agua la soberbia corona que los estudiantes valencianos dedican a la enseña del regimiento de lanceros de la Reina, que es el primero que ha entrado en Madrid, del ejército de Africa.

Dicha corona, que como ya digimos, es una verdadera obra de arte, que acredita los talleres de D. Emilio Vicente Claver, tiene 60 centímetros de altura por 45 de ancho, y en su confección se han empleado un kilogramo 55 gramos de plata y 329 gramos de oro de ley.

En el correo de anoche salió para la Corte un avance de la comisión, formado por el presidente y secretario de la misma, señores Moliner (hijo) y Aguado; el resto saldrá hoy. Se llevan las banderas de todas las Facultades y cuarenta grandes cestos de flores, obtenidas gratuitamente, aparte de las del alcalde, que ha tenido la delicadeza de decirles que les dará el talón de las que él facture a tiempo de marcharse.

—Ayer visitó a la señora doña Amparo Tirado de Ximénez Sandoval una numerosa comisión de esposas de reservistas, las cuales manifestaron a tan distinguida dama su gratitud por la gestión realizada en la Junta regional de socorros.

La digna esposa del gobernador militar recibió a las comisionadas con la amabilidad que le distingue, saliendo éstas muy satisfechas.

—En vista de la pertinaz sequía que aflige a las comarcas de Játiva, Albaladea, Cocentaina y Jijona, el señor arzobispo ha dispuesto que por los respectivos cleros de aquellos arciprestazgos se diga en la misa la oración *ad petendam pluviam* mientras la rúbrica lo consienta.

—Ayer regresaron a la Corte el senador por esta Universidad D. José J. Herrero y el ex-diputado a Cortes D. Valentín Gayarre, siendo despedidos en la estación por el gobernador civil Sr. Baamonde, los catedráticos doctores Candela, Casanova, López (D. Pedro María) y Codóner y otras distinguidas personas.

—En el expreso de Barcelona marcharon ayer D. Rafael Pastor, doña María Gordón y D. Gregorio Gordón. En el rápido de Alcoy D. Juan Gisbert Terol con su bellísima hija Mercedes. En el correo de Madrid don Eduardo Almunia, D. Domingo Mascareñas y D. Enrique Cervera.

—El señor arzobispo fué ayer cumplimentado por el vicepresidente de la Comisión provincial D. Enrique Aiberola, el ex-presidente de la Diputación D. Juan Bautista Valldecabres, el marqués de González de Quirós y el registrador de la Propiedad de Jetafe con su familia.

—La junta directiva del Colegio de Escritorinos de este territorio ha quedado constituida para el año de 1910 en la siguiente forma: Decano-presidente, D. Cándido Gallach; vocal 1.º, D. Antonio Valera Fresno; idem segundo, D. José Pambanco; tesorero, don Joaquín Argote Sagastino, y secretario, don José Luis Galiana Perales.

—En el Colegio de San José se celebrará el viernes, a las diez de la mañana, la anual fiesta dedicada a Jesús Niño, con la proclamación de dignidades. Hé aquí el programa: Fantasia de *Lohengrin*; Geografía de España, intercalada con varias proyecciones; *Los sueños del Niño Dios*, diálogo por los alumnos Marcelo de Azcárraga y Manuel Terol; *El Recta*, de Espi, por José Sirera; promulgación de dignidades; *Serenade de Mandolines*, de Desormes, a piano y a cuatro manos, por Carlos Botella y Antonio Bas, é Himno final, de P. Mir.

—Han sido nombrados notarios de Gandía y Alcoy D. César Coll y D. Vicente Ribelles, respectivamente.

—Mañana, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el Palacio Arzobispal la Junta de la Obra Pía de la Propagación de la Fe. Presidirá el Dr. Guisasaola y asistirá el P. José Castellá (S. J.)

—Nuestro estimado amigo y compañero en la prensa D. Juan Ravira Jiménez ha sido ascendido a auxiliar de la secretaría del Ayuntamiento, en virtud de las oposiciones celebradas hace poco. Que sea enhorabuena.

—La Farmacia de la vida del Dr. Greus, sin reparar en gastos ni sacrificios, ha dispuesto repartir a sus clientes en el presente año unos lindísimos cromos, magnífica muestra de los adelantos de la fabricación de estos artísticos objetos. Desde mañana empezará la distribución, y creemos, vista la hermosura de los referidos cromos, pronto será difícil procurárselos, pues han de disputárselos.

—Poll-roig.—Regenerador del naranjo: *Solución Ribstol*.—Léase 2.ª plana.

—Aviso al público.—Los que tengan que mandar algún regalo de interés pueden hacerlo pasándose por los almacenes de don Francisco Romero, calle de Pelayo, 7, donde encontrarán una grandísima variedad de cajas en toda clase de frutas, hechas con gusto y elegancia. Hay para todos los gustos y clases. Visitarlos y os convenceréis.

—Casa alemana necesita un buen agente que reúna condiciones y capacidad suficiente para desarrollar la venta en esta población de un grandioso aparato nuevo eléctrico medicinal y de gran valor práctico. Dirigirse indicando referencias y aptitudes a la dirección en España. Apartado de Correos, 335, Barcelona.

—Ayer fundado en este puerto el vapor «Cádiz», procedente de Génova, con cargo general y 249 pasajeros, que se dirigen a Buenos-Aires.

—En la última reunión de la comisión de damas de la Junta provincial contra la tuberculosis se acordó activar la propaganda, repartiéndole profusamente boletines de inscripción y colocando cepillos en los principales establecimientos mercantiles, teatros y demás centros concurridos.

—Se anuncia para conocimiento de los profesores mercantiles, que durante el plazo improrrogable de quince días, a contar desde el 15 del actual, podrán solicitar la plaza de ayudante interino con destino a la cátedra de Gramática castellana y Francés en la secretaría de la Escuela Superior de Comercio de esta capital.

—Llamamos la atención de los propietarios interesados en la relación de los edificios incluida en el anuncio que en la cuarta plana publica hoy la importante Sociedad de Seguros mutuos de Valencia.

—Hermosura de la boca y bella dentadura, siempre sostenidas el higiénico *Licor Polo*.

—Poll-roig: Su curación.—Véase la cuarta plana.

—Alimentar con «Nesfarina» vuestros niños y serán fuertes y robustos.

—Único depósito en Valencia de «Camas inglesas», ebahisteria del León, de E. Vilella, frente a la iglesia de San Juan.

—La hiperclorhidria ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedias, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—Las mejores prensas para vinos y aceites con real privilegio y estrujadoras para uva patente Janini, se construyen en los talleres de Hijos de Andrés Ferrer, calles de Cuenca y Tapinería.

Crónica RELIGIOSA

En la parroquia de Santo Tomás se celebró ayer con gran solemnidad la fiesta que anualmente dedica a su titular el clero de dicho templo. Ofició el cura párroco doctor D. Enrique Sanchis, y el Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el Dr. D. Francisco Saiz Insa, quien pronunció un hermoso discurso panegírico. Nutrida capilla de música interpretó una misa del P. Baixaols (S. J.), y un motete del P. Guzmán al Ofertorio. Por la tarde, después de segundas vísperas, fué la reserva, y luego la procesión claustral con la reliquia del Santo Apóstol.

Crónica MORTUORIA

Después de penosa enfermedad ha bajado al sepulcro D. José María Albiñana Tiestos, subdelegado de Medicina del distrito de Enguera y médico titular de dicha villa. Su fallecimiento ha causado inmenso duelo, pues el finado contaba con generales simpatías. Fué el finado un honradísimo ciudadano que dedicó toda su vida al cuidado de su numerosa familia y al servicio del sacerdocio de la medicina, que ejerció en Enguera durante más de 38 años. En la misma villa, y alternando con su honrosa profesión, fundó y dirigió el Colegio de San Fernando, de segunda enseñanza. Hombre de caridad inagotable, fué uno de los más entusiastas sostenedores del Hospital-Asilo de San Rafael. La conducción de su cadáver al Cementerio fué una sentida y grandiosa manifestación de duelo.

Descanse en paz el finado, y reciba su viuda é hijos, y especialmente entre éstos, nuestro amigo el joven Dr. D. José María Albiñana, la expresión sentida de nuestro pésame.

—El competente médico D. Julián Platón y Verdúgar, que en lo que fueron poblados marfilinos gozaba de merecida popularidad profesional y entre nosotros de estima muy extendida, falleció ayer tarde, a las seis, a la edad de 55 años.

—Hasta puede decirse que horas antes de morir el Sr. Platón al ejercicio de la causa que tanto prestigio le dió por su competencia notoria; pero una traición pulmonal, solapada como la muerte, ha puesto fin a su vida cuando nadie lo temía, cuando la complejidad robusta del finado parecía más indestructible.

El Sr. Platón fué, además de médico distinguidísimo, un caballero leal, de trato afable y cariñoso, persona íntegra, bordados. Al dolor de su afiligrinada viuda, hijos y demás familia enviamos pésame sentido.

—En vista de las pruebas practicadas fueron absueltos ayer Francisco Forés y Francisco Gandía Calatayud, a quienes defendían D. Francisco Soto Bordes y D. Juan Barral.

—D. José María Palop defendió en la Sala primera a Joaquín Ricart Dalmat, acusado de estafa.

TRIBUNALES

Ayer terminó la causa sobre fabricación de moneda falsa, instruida contra Enrique Pérez Gil y Eduardo Alarcón Belloch, informando los defensores D. Ernesto Ibáñez Rizo y D. Ricardo Ibáñez Sánchez. El veredicto fué de culpabilidad.

—En la sección segunda se vió un proceso por hurto, instruido contra Miguel Sancho Expósito. Le defendió D. Juan Bautista Robert.

También en esta sección y per el mismo delito, se vió una causa incoada contra Antonio Rivas Santiago y Rafaela Rivas Manzano.

—En vista de las pruebas practicadas fueron absueltos ayer Francisco Forés y Francisco Gandía Calatayud, a quienes defendían D. Francisco Soto Bordes y D. Juan Barral.

—D. José María Palop defendió en la Sala primera a Joaquín Ricart Dalmat, acusado de estafa.

EN LO RAT-PENAT

Conferencia de D. Santiago Cebrián Ibor

Ante numerosa y distinguida concurrencia, comenzó ayer en esta ciudad, el joven abogado y distinguido literato D. Santiago Cebrián Ibor, el desarrollo del interesante tema: «Orígenes de Valencia».

Empezó haciendo resaltar los defezables fundamentos en que se apoyan los autores modernos al atribuir a Valencia un origen romano, haciendo proceder su nombre de la voz homófona de la lengua latina.

Hizo constar la existencia de gran número de poblaciones de igual nombre que muestran ciudad en los países en que se desarrolló la civilización antigua de Occidente. Terminando esta primera parte afirmó que se deben buscar los orígenes de nuestra ciudad en la época más antigua del pueblo ibero.

Estudió las opiniones de los geólogos y especialmente de nuestros compatriotas Cabanilles y Vilanova y Píera, que son los que mejor estudian la formación de nuestra llanura, demostrando la unanimidad de opiniones que la suponen como terreno usurpado al mar, posteriormente lagunoso y encharcado.

Adujo el carácter húmedo del terreno, causado por la existencia de innumerables manantiales y efluvia abundante que, aprisionada ó en corriente muy amortecida, satura el subsuelo de nuestros campos.

Hizo notar la posibilidad de la existencia de población pescadora en el antiguo lago, que se ensanchaba por toda la llanura.

Estudió la tierra llamada de *dos saños*, afirmando que es de huerta por propia naturaleza, y que sus condiciones debieron ser observadas por los primitivos pobladores que la utilizaron, determinando la existencia de población primitiva cultivadora.

Entrando de lleno en la Edad Histórica, adujo pruebas de la existencia del amplísimo lago que rodeaba la antigua ciudad, prestándole condiciones para que pueda considerarse como una población lacustre en plena época Ibérica, deduciendo que el nombre más apropiado a sus circunstancias debió ser el de población del lago.

Fué anotando los vestigios que en la actualidad se observan respecto a la mayor amplitud de la Albufera en los períodos romano, gótico y árabe, aduciendo pruebas documentales respecto a la época floral anterior a la construcción de las últimas murallas.

Observó los modernos enterramientos y elevaciones del suelo que se observan en la parte SE. de la ciudad, terminando que por las condiciones del terreno debió ser en sus principios, nuestra Valencia, una población de *barraques* como el Palmer de nuestros días. Haciendo historia de los orígenes lacustres de la barraza y de las vicisitudes que han hecho se continúa hasta nuestros días como la única habitación posible por las condiciones de la huerta, a la que caracteriza y simboliza.

Lo avanzado de la hora impidió que el señor Cebrián prosiguiera la lectura de su hermoso trabajo, que continuará esta tarde, a las seis, a ruegos del selecto auditorio.

Excusado es decir, que al docto disertante le fueron tributados muchos y justísimos aplausos y plácemes.

Nuestra Exposición

El presidente del Comité ejecutivo, señor marqués del Turia, en su reciente viaje a Madrid ha logrado, entre otras muchas concesiones de importancia, la de que las empresas del Norte y del Mediodía no suspendan, como pensaban, el servicio de trenes rápidos entre Madrid y Valencia.

Nosotros nos complacemos en hacer pública la noticia, y felicitamos al señor marqués del Turia por el éxito de sus gestiones, que tan beneficiosas resultan para Valencia.

Por tener que tratarse de asuntos muy importantes referentes al próximo Congreso del Progreso de las Ciencias que ha de celebrarse en esta capital, se ruega a todos los señores que forman este Comité no dejen de asistir a la sesión que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, en el Ateneo Científico, calle del Mar, núm. 57. Se suplica la puntual asistencia.

Niños Débiles.

A todos los niños les gusta en extremo la Emulsión Angier y además son susceptibles en alto grado de su efecto calmante y tónico. Les hace comer con más apetito, digerir mejor, dormir mejor y ganar rápidamente su carne, fuerzas y color. La Emulsión Angier no tiene igual para la tos y las afecciones pulmonales, para la anemia, la escrófula, la raquitis y todas las enfermedades convulsivas.

EMULSION ANGIER

(Petróleo con Hipofosfito de Cal y Sosa).

—Corficado de un Facultativo. Codo, 4 de Julio de 1909 (Prov. de Zaragoza). Muy señores míos: Tengo la satisfacción de manifestaros que en mis anteriores resultados de la Emulsión Angier en una niña de diez años de edad llamada Natividad Bello, de Belchite, la cual venía padeciendo de anemia muy acentuada. Dicha preparación, la tomaba con gusto su estómago débil, y me ha permitido, después de haber tomado cinco frascos, pudiendo asegurarse, que el niño está completamente restablecido, y en perfecto estado de salud. El empleo de la Emulsión Angier, pues no ha tomado ningún otro medicamento. Seguiré recetando en todos aquellos casos en que sea necesario dicho preparado. (Firmado) ROMÁN TORRES (Médico Cirujano).

De venta en todas las farmacias y droguerías. Agentes exclusivos para España: Sres. Foys y Giménez. Calle Serret, 10, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

TEATROS

PRINCIPAL

Para hoy, quinta de abono, se anuncia el estreno de la comedia en dos actos de Antonio Ramos Martín, *El incierto porvenir*, de la que tenemos las mejores referencias. A primera hora se pondrán en escena el juguete en un acto *Los incasobles*, de Eusebio Sierra, y el paso de comedia en un acto de los Quintero *El agua milagrosa*, escrito expresamente para la señorita Catalá y el señor Balaguer.

RUZAFÁ

BENEFICIO DE LA SEÑORITA HUGUET

No debe de estar descontenta de los valencianos la primera título dramática del teatro de Ruzafa Concha Huguet, pues a pesar de ser esta la primera temporada que hace en Valencia, vió anoche el teatro lleno por completo, con sólo anunciarse su beneficio, y eso que en el programa no figuraba estreno alguno, como ya es de rigor.

Representáronse *El método Gorritz*, el acto primero de la zarzuela *Marina*, *El club de las solteras* y *La viejecita*, y en el último entreacto cantó la beneficiada el aria de la ópera *La Favorita*, después de la cual exhibiéronse los regalos, que fueron numerosos, y la ovación a la artista duró larguísimo.

La función comenzó a las ocho en punto y a las doce y media salta todavía un acto!

APOLO

ESTRENO DE «EL PATINILLO»

Una obra más de los celebrados hermanos Quintero y un éxito ruidoso más que anotar en la interminable lista de los slanzados por los simpáticos autores sevillanos. Este es el resumen del sainete estrenado anoche en el teatro de Apolo, ante muy numerosa concurrencia.

De un asunto sencillísimo, desarrollado en un ambiente de realidad admirablemente observado, hicieron los insignes autores *El patinillo*. Los personajes son seres que conviven con nosotros diariamente y están muy bien dibujados, y lo que en la obra pasa, es cosa que a diario también sucede en el seno de las familias.

En el pueblo de Arenales del Río habita un rico labrador (don Bartolomé), que a fuerza de trabajar ha llegado, de misero gañán, a propietario. Con él vive su hija

Lucía, encantadora jovencita, y sus servidores Manuela, Misericordia, Concha, Bejarano, Petróleo y Amapoló.

La señorita Lucía quiere a perder a un apuesto capitán de caballería que ha logrado cautivar el corazón de la cándida niña. El padre se opone a las relaciones, y todos los servidores de la casa rivalizan, poniendo en juego su ingenio, para burlar al señor Bartolomé, y que los novios se hablen y de ocultos sostengan las relaciones.

Don Bartolomé, que no es un topo ni mucho menos, y que conoce el corazón humano, vigila sin cesar, hasta que logra descubrir las relaciones, y antes de hacer una salida al campo, encierra a la niña, entregando la llave a Bejarano, que queda al cuidado, por ser un fiel perro de presa.

Marcha D. Bartolomé, y como había de venir el galán militar, Misericordia, aprovechándose de que Bejarano la corteja, logra quitarle la llave y pone en libertad a Lucía. Pero en vez de venir el capitán, que es portador de una carta de su amo, salpicada de ingenio y gracia, en la que le da cuenta de que falta a la cita porque a su coronel se le ha ocurrido que los soldados hagan instrucción. Ello contraría mucho a Lucía, y mientras ésta va a su alcaoba a contestarle, tiene lugar una escena chispeante entre Petróleo y los servidores del Sr. Bartolomé, escena cuajada de chistes, que mantienen al auditorio en continua carcajada.

Regresa el padre del campo antes de la hora, y sólo por el ingenio de Misericordia, que a tiempo encierra a Lucía en el cuarto, se salva el fincero Bejarano de un rapapolvo, y entonces sabemos que D. Bartolomé no es bruto, ni mucho menos, sino que conoce esa lactia y sabe que es la más positiva para que el capitán se cuete del todo y casar a su hija con él, que es un hombre honrado y un buen partido.

Y la obra termina con una nota de poesía intensísima. Se sienten las cornetas de caballería. Es el escuadrón que pasa, y Lucía desde el balcón contempla a su novio, mientras Misericordia, Petróleo y todos, acuden a la puerta para ver de cerca al futuro de su señorita.

—Verdad que no cabe más sencillez y que sólo los hermanos Quintero saben llevar a teatro esos trozos de vida?

La música de *El patinillo* sirve bien al libro. De la partitura merecen citarse, la canción de Misericordia que hubo de repetir la señorita Bordás, y las coplas, cantadas con mucho estilo por la señorita Martí.

La interpretación que los artistas de Apolo dieron a *El patinillo*, merece los mayores elogios.

Adela Taberner, Teresa Bordás y Amparo Ferrer, estuvieron muy bien y guapísimas en sus respectivos papeles de Lucía, Misericordia y Manuela, respectivamente. De ellos, muy bien el Sr. Vallejo en su difícil papel de Bejarano, y los Sres. Castaño (señor Bartolomé), Bóvalo (Amapoló), y Navarro (Petróleo), interpretaron a conciencia los papeles a ellos encomendados.

De intento hemos dejado para el final al Sr. Ramos. Este actor cómico hizo un asistente Perea delicioso, seguramente tal como lo soñaron los hermanos Quintero; dijo los chistes con extraordinaria gracia, haciendo resaltar lo debido y caracterizó el personaje muy acertadamente.

Los demás intérpretes de la obra estuvieron bien.

El Sr. Alós ha pintado una decoración muy bonita, trasladando al papel un clásico patinillo andaluz, lleno de luz, de flores y de alegría.

En suma: *El patinillo* proporcionará muy buenas entradas al teatro de Apolo, y por el éxito de anoche, merecen plácemes empresa, artistas y autores y la dirección, que ha puesto la obra con cariño é indiscutible acierto.

Hoy celebrará su beneficio nuestra paisana la típica comedia *Amorito Ferrer*. El programa no puede ser más escogido, pues además de la *reprise* de *La mala sombra*, *El arte de ser bonita* y *El patinillo*, se estreñará el sainete en un acto y dos cuadros titulado *A la vera del querer*.

Teatro Ruzafa

Gran Compañía de zarzuela cómica

Función para hoy

Primer acto de *MARINA* *EL CLUB DE LAS SOLTERAS* *LA VIEJECITA*

A las ocho y media

Crónica de SUCEOS

Al medio día de ayer falleció en la calle de Guillén de Castro, esquina a la de Espirasa, un joven de 22 años, llamado Francisco Viscaino Ródenas, natural de Ayora, que acompañado de un pariente se dirigía al Hospital. El juzgado de guardia instruyó diligencias.

En el taller de ebahisteria del Sr. Albarac ocurrió ayer un accidente del trabajo, del que resultó víctima el obrero Manuel García Palop, a quien una máquina de cepillar le magulló la mano derecha. Fué curado en el dispensario médico de la Gloria.

Procedente de Cheste fué curado é ingresado ayer en el Hospital Blas Torres Moreno, de 65 años, el cual a consecuencia de una caída, se fracturó el femur derecho. Pronóstico grave.

En la calle de Sagunto se escapó ayer una vaca, sembrando la alarma entre el vecindario. El animal volvió al consumo Antonio Díez, causándole algunas contusiones.

Del ultramarino situado en la calle de San Vito, núm. 104, propiedad de D. And. de R., se sustrajeron ayer varios sacos de azúcar. Sección cuarta el juzgado.

En el taller de ebahisteria del Sr. Albarac ocurrió ayer un accidente del trabajo, del que resultó víctima el obrero Manuel García Palop, a quien una máquina de cepillar le magulló la mano derecha. Fué curado en el dispensario médico de la Gloria.

Procedente de Cheste fué curado é ingresado ayer en el Hospital Blas Torres Moreno, de 65 años, el cual a consecuencia de una caída, se fracturó el femur derecho. Pronóstico grave.

En la calle de Sagunto se escapó ayer una vaca, sembrando la alarma entre el vecindario. El animal volvió al consumo Antonio Díez, causándole algunas contusiones.

Del ultramarino situado en la calle de San Vito, núm. 104, propiedad de D. And. de R., se sustrajeron ayer varios sacos de azúcar. Sección cuarta el juzgado.

En el taller de ebahisteria del Sr. Albarac ocurrió ayer un accidente del trabajo, del que resultó víctima el obrero Manuel García Palop, a quien una máquina de cepillar le magulló la mano derecha. Fué curado en el dispensario médico de la Gloria.

Procedente de Cheste fué curado é ingresado ayer en el Hospital Blas Torres Moreno, de 65 años, el cual a consecuencia de una caída, se fracturó el femur derecho. Pronóstico grave.

En la calle de Sagunto se escapó ayer una vaca, sembrando la alarma entre el vecindario. El animal volvió al consumo Antonio Díez, causándole algunas contusiones.

Del ultramarino situado en la calle de San Vito, núm. 104, propiedad de D. And. de R., se sustrajeron ayer varios sacos de azúcar. Sección cuarta el juzgado.

En el taller de ebahisteria del Sr. Albarac ocurrió ayer un accidente del trabajo, del que resultó víctima el obrero Manuel García Palop, a quien una máquina de cepillar le magulló la mano derecha. Fué curado en el dispensario médico de la Gloria.

Procedente de Cheste fué curado é ingresado ayer en el Hospital Blas Torres Moreno, de 65 años, el cual a consecuencia de una caída, se fracturó el femur derecho. Pronóstico grave.

En la calle de Sagunto se escapó ayer una vaca, sembrando la alarma entre el vecindario. El animal volvió al consumo Antonio Díez, causándole algunas contusiones.

Del ultramarino situado en la calle de San Vito, núm. 104, propiedad de D. And. de R., se sustrajeron ayer varios sacos de azúcar. Sección cuarta el juzgado.

En el taller de ebahisteria del Sr. Albarac ocurrió ayer un accidente del trabajo, del que resultó víctima el obrero Manuel García Palop, a quien una máquina de cepillar le magulló la mano derecha. Fué curado en el dispensario médico de la Gloria.

EL SEÑOR DON RAFAEL CHAPA OLMOS que falleció el día 23 de enero de 1907, en la villa de Portugaleta. R. I. P. Su viuda doña Genevieve Arisqueta, hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Don Manuel Borrás Albiñana que falleció el 23 diciembre de 1908. Su viuda, hijos, hermanos y demás parientes, suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos. Hay condecoraciones muchas indulgencias por varios preados.

CIRCULARES Surten efecto cuando son hechas con el Cyclostyle rotativo. GUILLERMO TRUNGER.—Balmes, 7, Barcelona

2 millones de corsés Las señoras elegantes y de buen gusto deben visitar la suntuosa casa del CORSE DE PARIS. Para la presente temporada se están recibiendo ideales modelos elegantísimos, adquiridos en su reciente viaje a París.

PETROLEO GAL PARA EL PELO Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Diario de Avisos Está demostrado por las estadísticas oficiales que la anemia y la neurastenia, que tantos estragos causaban en estos últimos años, decrecen de día en día de un modo considerable.

EL RIBSTOL es el mejor insecticida para combatir todas las plagas del naranjo. El Ribstol ejerce una acción verdaderamente regeneradora y fertilizante sobre el naranjo.

Con El Ribstol se han practicado múltiples tratamientos en el Jardín Botánico de esta ciudad, todos con el mayor éxito. Para más informes, dirigirse a B. Ribes y C.ª, Sociedad en comandita, Guillén de Castro, 56, bajo, Valencia.

GRAN SURTIDO de estufas, caloríferos, chimeneas, chouberris, tortugas, salamandras, marcos ó pantallas para chimeneas de mármol, morillos, juegos de palas, tenazas, etc., etc. MALABOUCHE.—Gracia, 9, junto P. Merced

Servicio vitícola de la Excmo. Diputación Provincial de Valencia. Viveros de cepas americanas en el Llano de Cuarte.

Servicio técnico: D. Rafael Janini, ingeniero director, calle de Lauria, 24, Valencia. Servicio de explotación: D. José Oltra, maría del Conde, estación del Llano (línea de Utiel).

SE VENDE finca rústica, sita en la partida de la Umbría, de Onteniente, con huertas, pinares y secanos plantados de olivos, almendros y viña, caserío, labranza, bodega y demás dependencias. Razón: calce Ciscar, J. M. 2.ª, izquierda.

BOLETIN RELIGIOSO. Sábados de hoy.—Sancti Quirrentis, obispo y mártir de Génova, a las diez y media. Santa Lucía, virgen y mártir. Hubo, como usará y costumbre, la clausura de la feria.

SE VENDE finca rústica, sita en la partida de la Umbría, de Onteniente, con huertas, pinares y secanos plantados de olivos, almendros y viña, caserío, labranza, bodega y demás dependencias. Razón: calce Ciscar, J. M. 2.ª, izquierda.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia. 21 de diciembre de 1909. A las nueve de la mañana Barómetro, 757.12; termómetro, 15.0; humedad, 61; dirección del viento, SO; fuerza del viento, briar; estado del cielo, cubierto.

